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die Bewertungspunkte anzupassen. Es sind nur ganze Punkte zu

erteilen.

Die untenstehende Notentabelle wurde mit der vom BBT
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erreichte Punktzahl * 5

Note = +1
maximale Punktzahl
Erreichte Punktzahl Note Eigenschaften der Leistungen
54 bis 56 6.0 qualitativ und quantitativ sehr gut
48 bis 53 5.5 (Zwischennote)
42 bis 47 5.0 gut, zweckentsprechend
37 bis 41 4.5 (Zwischennote)
31 bis 36 4.0 den Mindestanforderungen entsprechend
26 bis 30 3.5 (Zwischennote)
20 bis 25 3.0 schwach, unvollstandig
14 bis 19 2.5 (Zwischennote)
09 bis 13 2.0 sehr schwach
03 bis 08 1.5 (Zwischennote)
00 bis 02 1.0 unbrauchbar oder nicht ausgefihrt
.................... Note:....ccoovveeeeennn.
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Berufsbildungskommission BBK
Prifungsfach: Berufskunde schriftlich, 60 Minuten

Experten: Lésung

1. | Fertige Produkte kénnen mit Messwerkzeugen oder Lehren geprift werden. 2
Wie werden die Ergebnisse der Prifverfahren ,Messen“ und ,Lehren” ausgedriickt?

A) Resultat einer Messung: ein Istmass

B) Resultat von Lehren:  gut, oder Ausschuss (evtl. Nacharbeit)

2. | Glasherstellung: 2
A) Mit welchem Verfahren wird klarsichtiges und optisch verzugsfreies Flachglas
hergestellt?
mit dem Floatverfahren

B) Warum wird dieses Glas genau planparallel?
Weil das Glas tiber das Zinnbad lauft.

3. | Sicherheitsglaser fir den Personen- und Sachwertschutz gibt es in zwei grundsatzlich 6
verschiedenen Ausfuhrungen.
Nennen Sie in nachfolgender Tabelle fir jede Ausflhrung die Bezeichnung, den Aufbau
und eine typische Anwendung.

A B
Bezeichnung: Einscheiben Verbundsicherheitsglas
Sicherheitsglas (ESG) (VSG)
Aufbau / Ausfihrung: Gehdrtetes Floatglas Mit einer elastischen
Zwischenschicht

verbundene Floatgléaser

Typische Anwendung: Vitrinenverglasung, Fiillungen von
Ganzglastiiren Briistungsgelédndern,
Panzergléser
4. | Welche drei Aufgabenbereiche hat die Werkstoffprifung? 3

A) ermitteln der Werkstoffeigenschaften

B) priifen fertiger Bauteile auf Fehler

C) periodische Uberpriifung von Bauteilen auf Ermiidungen
D) Ermittlung von Schadenursachen
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5. | Welchen Vorteil haben Elektrohand-Nibbelmaschinen (Nager) gegentber 1
Elektrohandblechscheren?
- Nibbelmaschinen deformieren das Blech nicht.
- Nibbelmaschinen erlauben beliebige Formen mit engen Kurven
6. | Auf dem Spannungs- Dehnungs-Diagramm sind die Punkte S und B eingezeichnet. 4
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A) Wie heissen diese beiden Punkte?
- S = Streckgrenze (Re)
- B = Zugfestigkeit (Rm)
B) Wie verhalt sich das Material bei Belastung?
- unterhalb des Punktes S: elastisch
- zwischen den Punkten S und B: plastisch
7. 4
A) Welche zwei Sicherheitsteile an dieser Maschine dirfen fir den Betrieb nicht
demontiert werden?
Handgriff und Schleifscheibenverkleidung
B) Weshalb dirfen mit einer Trennscheibe keine Verputzarbeiten ausgefiihrt werden?
Die Trennscheibe ist zu schwach fiir seitliche Belastungen und kénnte
brechen.
C) Was bedeutet der rote Strich auf einer Trennscheibe?
Der rote Strich gibt die max. Schnittgeschwindigkeit von 80 m/s an.
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8. | Nennen Sie drei verfahrenstypische Vorteile des Wasserstrahl-Schneidens: 3

A) alle Werkstoffe lassen sich damit schneiden

B) kein Wéarmeeinfluss (keine Gefilige Verdnderung)
C) keine Verputzarbeiten

D) herstellen von komplizierten Formen mdglich

E) Blechstapel kbnnen geschnitten werden

F) keine Rauchentwicklung

9. | Begriinden Sie, weshalb nichtrostender Stahl (INOX) nicht mit der Acetylenflamme 2
bearbeitet werden darf.

- INOX-Stahle kénnen aus der Schweissflamme Kohlenstoff aufnehmen. Dieser
verbindet sich mit dem Chrom im Stahl. Zunehmender C-Gehalt fiihrt bei
Erwdrmung zu Chromarmut (Bildung von Chromkarbid). Dadurch wird die
Rostbestédndigkeit des Stahls vermindert.

10. | Sie sollen den nebenstehend gezeigten TV ERD T 2

Lésung:

verzogenen HEB Trager mit der Flamme —— _
richten. Wo und wie muss erwarmt werden? j ; : _
Zeichnen Sie lhre Lésung in Ansicht und

Grundriss ein!

11. | Welche zwei Gréssen beeinflussen den U-Wert einer Warmedammung? 2

A) Waiérmeleitfahigkeit (Materialart)
B) Bauteildicke

12. | Warum entsteht im Bereich von Warmebriicken Tauwasser (Kondensat)? 2

- An Waérmebriicken ist die innere Oberfldchentemperatur niedriger als am
umgebenden Material. Hier schlédgt sich vermehrt Tauwasser (Kondensat)
nieder.

LAP MB Bk 2010.4 14.02.2010 Seite 4/8



LAP

Schweizerische Metall-Union

METALLBAUER /IN Union Suisse du Métal g[ma] mg@
2010 Unione Svizzera del Metallo

Prifungsfach: Berufskunde schriftlich, 60 Minuten

Berufsbildungskommission BBK

Experten: Lésung

13.

Warum sind an der Aussenseite von Geb&uden montierte Sonnenschutzanlagen 1
wirkungsvoller als jene im Innern?

- Die Sonnenstrahlung wird schon ausserhalb der zu schiitzenden Rdume
reflektiert oder absorbiert.

14. | Warum ist der Drehkippfliigel bei Fenstern die am meisten gebrauchliche Offnungsart? 2
- Der Drehkippfliigel erméglicht in seiner Kippstellung eine Dauerbelliiftung.
- Zum Stossliiften und Reinigen wird der Fliigel in Drehstellung gedffnet.

15. | Welchen besonderen Vorteil haben Fensterrahmen, welche aus mehreren 2

verschiedenartigen Werstoffen zusammengesetzt sind? Erklaren Sie das am Beispiel eines
Holz-Metall-Fensters.

- Der Holzrahmen dammt den Warmefluss.

- Der Aluminiumrahmen erfiillt die Anforderungen an den Wetterschutz.
- wohnliche Innenansicht

- Atmosphare

16.

Nennen Sie zwei konstruktive Mdglichkeiten, Fenster gegen Aufbruch besser zu schitzen. 2

- Verbundsicherheitsglas (VSG)

- abschliessbarer Fenstergriff

- zusétzliche Verriegelungselemente
- Anbohrschutz

17.

Profilsysteme: 2
A) Zu welchem Konstruktionssystem gehdrt der
abgebildete Profilschnitt?
- Pfosten-Riegelsystem

B) FUr welche Konstruktionen oder Bauteile wird das
abgebildete Profilsystem verwendet?
— Fiir grossfldachige Verglasungen

U S R XY
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18. Ordnen Sie jedem Montagemittel je eine der folgenden Anwendungen zu: 4
Anwendung Backstein | gerissener | Gelander Fenstermontage
Montagemittel Beton auf
Betonplatte
Injektionsanker mit
Sieb X
Mauerschraube
(Universalschraube) (X) X
Verbundanker
(X) X
Hinterschnittanker
X
19. | Fenster kbnnen aus verschiedenen Metallen oder Legierungen hergestellt werden. 3

Nennen Sie flr den Fliigelwerkstoff Stahl, Aluminium und Messing je ein geeignetes
Flgeverfahren. Doppelnennungen sind nicht zulassig!

A) Stahl: Schweissen, Schrauben, Pressen
B) Aluminium:  Pressen, Nageln, Schrauben, Schweissen
C) Messing: Schrauben, Léten

20. | In einer Stilckliste steht die Werkstoffbezeichnung S355JR. Welche Materialeigenschaft ist | 1
bei diesem Werkstoff ohne Bedeutung?

gute Festigkeit

ausreichende Zahigkeit

ausreichende Schweissbarkeit
X | gute Hartbarkeit

gute Dehnbarkeit
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21. | Welche Schneidenformen haben die abgebildeten Feilen a und b? 1

X | bei a gefrast, bei b gehauen

bei a gestanzt, bei b gefrast

. Schnit- bei beiden Feilen hinterschnitten

= richtung

bei beiden Feilen gestanzt

bei a gehauen, bei b freigeschnitten

22. | Welches der aufgefihrten Merkmale kann beim Bohren geandert werden, ohne die 1
Drehzahl des Bohrers zu verandern?

Bohrerdurchmesser

X | Werkstilckdicke

Werkstoff des Werkstlckes
Werkstoff des Bohrers

23. | Was bedeutet die 2 in der Gewindebezeichnung M 20 x 2? 1

Zweigangiges Gewinde

Das Gewinde ist nach Glteklasse 2 gefertigt

Gewindetiefe 2 mm

X Gewindesteigung 2 mm

Der Gewindeanfang hat eine 2 mm breite Fase

24. | Welche Aussage trifft auf Hartmetall zu? 1
Hartmetalle sind:

gehartete Metalle

legierte Werkzeugstahle

X gesinterte Metallkarbide mit Cobaltbindung

oxidkeramische Werkstoffe fir Schneidwerkzeuge

gehartete Werkzeugstahle
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25. | Fur welche Werkstoffe werden Feilen mit Kreuzhieb benutzt? 2
Zum Bearbeiten von:
Weichmetallen
X Baustahl
Holz
Holz und Kunststoff
X Stahlguss
Maximale Punktzahl: 56
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